第七个宪法日,法治副校长开课了

上海市第一中级人民法院郭海云庭长送法进校园

□记者 夏天 通讯员 姚卫华

本报讯 "同学们,宪法是我国的根本大法,但宪法并不遥远,就在你我身边……"在第7个国家宪法日,一堂由上海市第一中级人民法院未成年人与家事案件综合审判庭庭长郭海云进行授课的法治宣传教育课在复旦中学淞虹路校区报告厅开讲了。

据悉,为进一步做好中小学生 法治宣传教育,使中小学生知法、 懂法、守法、用法,加强自我安全 防范意识,今年上海在《关于加强 本市中小学校法治副校长工作的若干意见》中明确提出上海中小学应至少配备1名法治副校长。今年9月,上海一中院郭海云庭长正式受聘担任复旦中学的校外兼职法治副校长,聘期三年。

授课前,郭海云庭长向复旦中学师生赠送了由该院编著的"欣法官"系列普法读本。这套读本由人民法院出版社公开出版,包括《欣法官在线法律问答》《欣法官带你看庭审》和《欣法官讲法》。读本以大家身边日常的小故事为切入点,用通俗易懂的语言,深人浅出地为读者讲

述法治道理,受到了很多读者的喜爱,还曾被教育部评为全国中小学图书馆(室)推荐书目。

课程中,郭海云庭长向大家介绍了宪法的相关基本知识,并结合一个个真实的案例向在座的同学讲授法律问题。郭海云庭长还现场播放了上海一中院制作的宪法宣传微视频《原来你一直都在》。

短短 40 分钟的课程很快就结束了,同学们意犹未尽。学生们表示: "这堂课非常精彩,也很及时,老师用案例讲解的方式让我们懂得加强法律意识和自我保护意识

的重要性,学法知法,也要尊法守法。"

郭海云庭长接受记者采访时表示: "一中院始终重视未成年人权益保障。我们在每一个涉少和家事案件的审理中强调对未成年人的司法保护,同时也尽力做好司法延伸和法治教育工作。作为一名法治副校长,讲好法治宣传教育课是我的基本职责,我们还要协助学校健全完善教学规章制度、帮助制订法治教育教学计划,设计、指导和实施法治教育课程和社会实践活动等,用更丰富、生动、贴合实际和针对

性的宣传教育形式,增强学生的法治思维和法律知识,不断提高教育法治化水平。"

据介绍,近年来上海一中院立足审判工作的同时,充分发挥审判延伸效应,拓展人民法院参与青少年法治教育的渠道和范围,围绕法律知识普及和未成年人司法保护等主要内容,开展了一系列线上线下的普法宣传活动,如"欣法官"系列普法专栏、"法说日常"等普法微视频、青年法官志愿者社区法律咨询、宣讲等,让更多的人认识到宪法就在身边,法律亦有温度。

让宪法精神进校园、进社区、进网络

上海高校师生志愿者为数千市民提供法律咨询服务

□见习记者 陈友敏

本报讯 今年 11 月 30 日至 12 月 6 日是上海市第 32 届 "宪法 宣传周"。市教卫系统法宣办联合本市多所高校,以 "深入学习宣传 习近平法治思想,大力弘扬宪法精神"为主题,举办大学生普法志愿活动。参与此次志愿活动的师生多达 500 人次,咨询服务对象数以千计,宣传辐射面过万人次。

今年"宪法宣传周"活动期间,本市高校大学生普法志愿者及相关专家纷纷深入基层,大力宣传

习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平法治思想,积极推动宪法精神进校园、进社区、进网络,使"尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法"的理念深入人心。

在疫情防控常态化的背景下,各高校充分利用网络阵地,通过线下线上的结合互动等方式开展普法活动,内容上增加了"民法典与我们的生活"讲座、法治漫画、法律微视频、知识答题等,切实做到防疫、法治宣传两不误。

通过在校园、社区等地开展形

式多样的活动,如:复旦大学组建 习近平法治思想博士生讲师团,通 过面向师生开设全面依法治国、民 法典及国家总体安全观等讲座;华 东师范大学成立"学生法律援助中 心",组建专家顾问团队,指导志 愿者开展法律咨询与援助服务;上 海师范大学通过与社区合作共建, 开展系列法治宣传教育,扩大宪法 推广平台。此外,上海大学、上海 财经大学、上海政法学院等还开展 了宪法晨读、宪法知识竞赛和法律 观影会等活动,将普法融入主题团 日和社团活动中。

"普法要让人听得懂"

宪法研究与宣传在华政薪火相传

□见习记者 陈友敏

本报讯 "普法要让人听得懂。"曾被评为上海市普及法律常识先进个人的华东政法大学宪法学教授俞子清在无数个场合反复提及道,这句质朴的话语已成为俞子清的普法座右铭。12月4日国家宪法日,华东政法大学长宁校区圆桌会议室济济一堂,隆重举行第二届"清之韵"奖学金颁奖典礼暨国家宪法日法治宣传研讨会。该项奖学金发起人俞子清在宪法研究和宣传道路上执着行走了40年,收获了鲜花掌声,更收获了懂法的听众。

作为一名 34 年党龄的老党员, 俞子清从 1983 年 "二五普法"到 2003 年退休, 20 年参与普法宣传 百余场,对宪法宣传事业和扩大华 政影响贡献卓著。

宪法是国家根本大法,概念宏 大艰深,怎么讲受众愿意听、能听 好是个问题。俞子清成竹在胸,秉 持"不讲大道理"的原则积累了一 套行之有效的方法。针对不同受众 群体,因人而异、因材施教,面对 街道里弄以老年人居多的老百姓, 他会这样开场,"听说有一次普法考 试问什么是宪法,有人回答说宪法 就是其他所有法律的妈妈。"底下的 老百姓听得直乐,也听得明白,津津 有味听完一堂课,"马克思说过宪法 是法律的法律,我们都说宪法是母 法,用妈妈的说法老百姓更容易理 解,我需要找到他们兴趣的切人 点。"俞子清用脑用心钻研怎么能更 好传递宪法声音,花了大功夫。

早在 2016 年 10 月, 华东政法 大学成立青少年法治教育协同创新中心(以下简称"中心"),密切对 接法治国家、法治社会建设需求, 以在青少年中传播和养成法治理 念、培养法律素养为宗旨,通过政 府、高校、司法部门及社会力量的 深度协同,打造集青少年法治教育 研究、咨询和人才培养为一体的高 端协同创新平台,成为全国青少年 法治教育创新研究重镇。

违规进口象牙画轴、黄檀木摆件

上海海关开展立案调查

□见习记者 翟梦丽 通讯员 周军 刘李嘉

本报讯 日前,上海海关缉私局立案调查1起进口濒危物种制品违规案,查获象牙制画轴14件共406克,黄檀木摆件2件共6千克。今年8月,上海海关隶属外高桥港区海关在对一批申报为"现代字画(旧)""木摆件(旧)"等品名的进口货物实施查验时,查获象牙、黄檀等濒危物种制品共计16件。经专业机构鉴定,该批旧物中有14件旧画画轴为现生象象牙制品,2件木制摆件为黄檀木材质,均属于国家限制进口的濒危物种制品。



2018年以来审结产权纠纷案件674件

松江法院召开司法服务保障法治化营商环境新闻发布会

公 告

桂林市中级人民法院已向 上海市普陀公证处申请对上海 市闵行区中春路8988弄79号301 室、虹许路788弄9号906室房屋 内相关物品的变卖款办理提存 公证。如有权利人对上述提存 款主张权利,请尽快向我处申 请提取。

联系地址:上海市常德路 1211号11楼

> 联系人: 周惠洁 电话: 021-52562233-355 特此公告。

> > 上海市普陀公证处 二O二O年十二月七日

□见习记者 翟梦丽

本报讯 日前,松江区人民 法院召开司法服务保障法治化营 商环境新闻发布会。会上发布了 《松江区人民法院推进法治化营商 环境建设工作纪实》《上海市松 江区人民法院商事审判白皮书》。 记者从会上了解到,松江法院 2018年以来共审结涉及不动产登 记、土地承包经营权、所有权确 认、股东权等产权纠纷案件 674 件,有效保护各类市场主体合法 产权和利益。

据介绍,2018年以来共审结涉及不动产登记、土地承包经营权、所有权确认、股东权等产权纠纷案件674件,有效保护各类市场主体合法产权和利益。注重

运用刑事手段加大产权刑法保护力度,审结职务侵占、挪用资金等侵犯财产案件34件41人。

此外,松江法院制定《服务保障 G60 科创走廊建设十项举措》,从高效化解科创企业纠纷、方便科创企业诉讼、加强长三角司法协作等十个方面,全方位司法保障 G60 科创走廊建设。法院充分尊重公司自治,依法审慎介入公司内部纠纷,促进公司治理机制完善,2018 年以来共审结公司决议、公司合并分立、公司增资减资、合伙企业入伙退伙等纠纷案件 49 件。

妥善性 49 仟。 妥善处置"僵尸企业", 松江法 院推动不符合国家产业政策、丧失 经营价值的企业尽快从市场退出, 共审结破产纠纷案件 35 件。

党内法规制度建设理论研讨会举行

□见习记者 陈友敏

本报讯 第二届党内法规制度 建设理论研讨会近日在上海政法学 院举行,采取线上线下相结合的方 式,围绕"新时代党内法规制度建 设的理论与实践"这一主题进行了 研讨。

中央党校副教授、北京市党内 法规研究会副会长兼秘书长金成波 表示:"中央已经正式提出习近平 的法治思想,我想既然我们已经承 认把党内法规纳入到法治体系中, 那么我们党内法规研究要与时俱进,要和习近平的法治思想接轨, 要结合起来。"

大家一致认为,依规治党是习近平党法治思想的重要内容,党内法规在加强和优化党的领导、深入推进依规治党、全面从严治党乃至全面依法治国方面正在发挥着越来越重要的作用,在建党百年临近之际,需要进一步加强理论研讨以及制度建设的实践推进。

超400万老年人签约家庭医生

本市拟出台医养结合发展实施意见

□记者 胡蝶飞

本报讯 本市拟出台《关于深入推进本市医养结合发展的实施意见》《关于建立和完善本市老年健康服务体系的实施意见》。这是记者从市政协近日组织的"本市养老服务高质量发展情况"专题年末委员视察活动上获得的信息。

据市民政局介绍,今年养老服务领域有4个项目列人市政府实事,截至9月底,已全部超额提前完成。其中,"新增7000张养老床位"完成7646张,"改造建设2000张认知障碍照护床位"完成2320张,"新增50家综合为老服

务中心"完成 52 个、"新增 200 个助餐场所"完成 212 个。

市卫健委介绍,目前,本市医疗机构老年医疗护理床位数已达40423 张,超额完成年度建设目标。全市家庭医生"1+1+1"签约60 岁以上老年人超过400万人。6000余个家庭医生团队或工作室,为签约老年人提供健康服务。

作为全国最早开展安宁疗护的 地区,上海推进构建基于需求、上下 联动、分工协作的安宁疗护服务机 制。今年,全市 246 家社区卫生服务 中心已全部开展安宁疗护服务,基 本建立机构、社区与居家相结合的 安宁疗护服务体系。